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ІНФОРМАЦІЙНІ ІНСТРУМЕНТИ ЯК СКЛАДНИК  
СУПРОВОДУ ОСВІТНЬО-НАУКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
ФАХІВЦІВ ОСВІТЯНСЬКОЇ ГАЛУЗІ
У статті розглянуто стан і перспективи наукового інформаційно-аналітичного супроводу 

освітньо-наукової діяльності освітян за допомогою електронних ресурсів як різновиду інформа-
ційних інструментів наукової бібліотеки педагогічного профілю. Обґрунтовано необхідність ство-
рення умов для вдосконалення освітнього простору фахівців освітянської галузі, що супроводжу-
ється поглибленням інформатизації освітнього процесу. Визначено освітньо-наукову місію ДНПБ 
України ім. В.О. Сухомлинського як культурно-освітнього, методичного та науково-інформаційного 
центру загальнодержавного рівня. Представлено низку створених в установі та розміщених на її 
офіційному порталі вторинних документів із науково-інформаційного супроводу освітянської галузі. 
Зазначено, що наведені вторинні науково-інформаційні документи містять логічно умотивований 
різновид матеріалів, які висвітлюють стан, результати та перспективи інноваційного розвитку 
освіти, педагогіки й психології. Наголошено на широкому діапазоні застосування вторинної інформа-
ції, що має певну видову різноманітність і належність до різних щаблів освіти України. Наведено при-
клади онлайн-послуг на офіційному порталі науково-педагогічної бібліотеки. Акцентовано увагу на 
тому, що використання інструментів сучасного електронного освітнього контенту ДНПБ України 
ім. В.О. Сухомлинського уможливлюватиме підвищення ефективності процесу освітньо-наукової 
діяльності освітян, що слугуватиме поліпшенню розв’язання фахових завдань галузі. Стверджується, 
що інформаційні інструменти офіційного порталу бібліотеки покликані оптимізувати діяльність 
фахівців освітянської галузі, сприяючи зменшенню часових й інтелектуальних витрат із пошуку та 
опрацювання наукової освітньо-методичної інформації, та забезпечити умови для безперешкодного 
доступу до систематизованого освітянського контенту.

Сформульовано висновки: наукові інформаційні інструменти як складник ефективного супроводу 
освітньо-наукової діяльності створюють оптимальні умови для подальшої діяльності фахівців осві-
тянської галузі з пошуку й практичного використання освітньої науково-методичної інформації щодо 
актуальних питань модернізації та реформування освіти.

Ключові слова: інформаційні інструменти, супровід, освітньо-наукова діяльність, фахівці, осві-
тянська галузь.

Постановка проблеми. Нині весь світ зітк-
нувся із кризовою ситуацією в багатьох сферах 
діяльності (економічній, технологічній, соціальній, 
культурологічній тощо), що зумовлено пандемією 
коронавірусу. Тривожною залишається життєді-
яльність у період поширення пандемії, яка не оми-
нула і сферу освіти України. Особливо це стосу-
ється намірів щодо реалізації особистісних планів 
та потенціалу фахівців освітянської галузі. Адже 
освітньо-наукова діяльність освітян, що перед-
бачає як підготовку, так і безпосередньо профе-
сійну діяльність, ґрунтується на сучасних вимогах 
суспільства, що потребує механізмів урахування 
освітньо-кваліфікаційного рівня та соціопрофесій-
ного досвіду фахівців. Високі вимоги до освітніх 

послуг спонукають менеджерів усіх ланок науко-
вих установ і закладів системи освіти різного типу 
до використання освітніх інструментів, які сприя-
ють залученню різних груп споживачів. А це, на 
нашу думку, «потребує розв’язання нових управ-
лінських та освітніх завдань, розроблення нових 
підходів до визначення успішності освітньої діяль-
ності» [1, с. 109].

Отже, сфера освіти насамперед передбачає 
створення оптимальних умов для розвитку й вдо-
сконалення освітнього простору, що супроводжу-
ється інформатизацією освітнього процесу.

Цілком зрозуміло, що заклади освіти (далі – ЗО) 
в умовах сучасних викликів пандемії коронавірусу 
вживають різних заходів для забезпечення добро-
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буту студентства й реалізації освітнього процесу. 
Проте забувають, що суттєву допомогу у здійс-
ненні цього непростого завдання завжди надають 
наукові бібліотеки педагогічного профілю.

Однією з таких наукових установ є Державна 
науково-педагогічна бібліотека України імені 
В.О. Сухомлинського (далі – ДНПБ України ім. 
В.О. Сухомлинського) – культурно-освітній, 
методичний та науково-інформаційний центр 
загальнодержавного рівня, до аспектів діяль-
ності якої належать виконання наукових дослі-
джень і впровадження їх результатів у практику 
освітянської галузі.

Так, у своїй науковій доповіді вчена Л. Бере-
зівська (директор ДНПБ України ім. В.О. Сухо-
млинського, д-р пед. наук, чл.-кор. НАПН України) 
зазначає: «Актуальність цих наукових досліджень 
зумовлена потребою реформування, підвищення 
якості освіти в Україні, оптимізації науково-інфор-
маційного забезпечення системи освіти біблі-
ографічними, реферативними й аналітичними 
документами з актуальних питань розвитку наці-
ональної та зарубіжної освіти в умовах інтеграції 
України в європейський і світовий освітній про-
стір; вдосконалення системи науково-методич-
ного забезпечення функціонування мережі осві-
тянських бібліотек МОН України та НАПН України 
тощо» [2, с. 7–8].

Зазначені інформаційні інструменти відкрива-
ють нові горизонти для реалізації освітньо-наукової 
діяльності для всієї спільноти освітянської галузі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
дає підстави вважати, що упродовж останніх 
десятиліть спектр діяльності ДНПБ України ім. 
В.О. Сухомлинського, а це, зокрема, викори-
стання інформаційно-комунікаційних форм, мето-
дів та технологій у сфері бібліотечного супро-
воду науково-освітніх потреб споживачів системи 
освіти, є предметом наукових розвідок багатьох 
відомих дослідників (Л. Березівська, Т. Букшина, 
О. Бондарчук, Т. Добко, І. Коваленко, В. Лутовинова, 
О. Міхно, Л. Пономаренко, П. Рогова, Л. Самчук, 
А. Селецький, О. Сухомлинська, О. Яценко та ін.).

У рамках теми дослідження вивчено нау-
кові праці вчених (В. Биков, А. Гуржій, М. Євтух, 
М. Жалдак, А. Кудін, М. Пригодій, О. Рибалко, 
Н. Сиротенко, С. Сисоєва, О. Спірін, Л. Шевчук та 
ін.), що присвячені фаховій підготовці студентів із 
використанням засобів і технологій дистанційного 
навчання.

Окремі питання із проблем дистанційного 
навчання та можливостей онлайн-освіти май-
бутніх фахівців різних професійних напрямів в 
умовах пандемії Covid-19 розглянуто в публі-
каціях О. Гондюл, І. Гращенко, Л. Карамушки, 
Т. Сергеєвої, Н. Теренди, В. Хмурової та ін.

Однак проблемі супроводу освітньо-науко-
вої діяльності освітян різновидом інформаційних 

інструментів наукової бібліотеки педагогічного 
профілю, на наш погляд, приділено недостатньо 
уваги, тому ця проблема залишається актуаль-
ною й потребує популяризації таких можливостей.

Мета публікації полягає у висвітленні низки 
інформаційних інструментів науково-педагогічної 
бібліотеки як складника ефективного супроводу 
освітньо-наукової діяльності фахівців освітян-
ської галузі.

Виклад основного матеріалу. Найважливішою 
умовою досягнення цілей результативності освіт-
ньо-наукової діяльності фахівців системи освіти є 
така організація освітнього процесу, в якій зміст, 
організаційні форми й методи освітньої діяльно-
сті збігаються з цілями освітнього процесу, що є 
основою для формування організаційних засад, 
які забезпечують підготовку високопрофесійного 
освітянина [3, с. 259].

Важливо враховувати, що суто традиційний 
підхід до здійснення освітньо-наукової діяльності 
хоча і є дієвим, проте в умовах сучасних викли-
ків, зокрема пандемії коронавірусу, не забезпечує 
розв’язання всіх освітніх завдань.

Разом із тим актуальності набуває дистанційна 
форма організації і реалізації освітнього процесу. 
Упровадження освітнього процесу за дистанцій-
ною формою (застосування онлайн-платформ, 
проведення дистанційно занять, консультацій та 
ін.) у ЗО різного типу є багатогранним і складним, 
оскільки потребує наявності багатьох чинників: 
чіткої педагогічної організації (професійне пла-
нування, координація дій, ефективний контроль), 
кваліфікованого персоналу, розвиненої матері-
ально-технічної бази тощо.

Водночас постають питання щодо забезпе-
чення надання освітніх послуг, до яких належать, 
наприклад, доступ до ресурсів сучасної науко-
во-освітньої інформації про нові наукові, технічні 
й методичні досягнення, матеріально-технічне 
забезпечення ЗО в умовах карантину, доступ до 
інтернету й ситуація щодо епідемічного стану в 
місцевості їх знаходження та дотримання каран-
тинних заходів задля збереження здоров’я та 
життя спільноти системи освіти.

Частковий розв’язок проблеми супроводу 
освітньо-наукової діяльності освітян вбачаємо 
шляхом використання інформаційних інструмен-
тів науково-освітніх ресурсів, які постійно попов-
нюються на офіційному порталі ДНПБ України ім. 
В.О. Сухомлинського.

Важливий напрям дослідницької роботи нау-
ково-педагогічної бібліотеки забезпечує відділ 
наукового інформаційно-аналітичного супроводу 
освіти (наук. керівник – канд. іст. наук, ст. наук. 
співробітник А. Селецький), особливість діяль-
ності якого полягає в інформаційно-аналітич-
ному супроводі освітньої діяльності, проєктуванні 
цільового інформаційно-освітнього простору та 
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електронних ресурсів із метою підвищення ефек-
тивності освітньої і наукової діяльності фахівців 
освітянської галузі шляхом застосування інфор-
маційних інструментів.

Зокрема, йдеться про інформацію, яка є 
результатом наукової обробки першоджерел і має 
риси інформаційно-аналітичного дослідження, 
тобто являє собою інформаційні інструменти, до 
яких належать різновид наукових інформаційних 
документів, бази даних, інформаційні послуги [4].

Тож є сенс зупинитися на основних відомостях 
інформаційних потреб споживача – представника 
освітньо-наукової спільноти освітянської галузі 
щодо розуміння цільового призначення аналітич-
ного документа, зокрема:

–	 сформувати уявлення про зміст первинних 
джерел із певної проблеми з метою їх добору для 
поглибленого вивчення;

–	 оцінити стан і шляхи розвитку досліджува-
ної галузі з метою визначення місця проблеми 
поміж інших;

–	 використати новітні досягнення певних 
галузей науки й техніки з метою підвищення ефек-
тивності діяльності освітньої організації/наукової 
установи;

–	 звернути увагу на проблему, що досліджу-
ється, з метою відображення її позитивних і нега-
тивних сторін;

–	 оцінити інформаційне забезпечення освіт-
ньої, науково-методичної діяльності в обраній 
сфері з метою визначення перспективних рішень;

–	 визначити досягнутий рівень розвитку кон-
кретної сфери суспільства чи організації й порів-
няти з ним рівень виконаної роботи;

–	 встановити значущість ідей, теорій, кон-
цепцій, гіпотез (припущень), практичних рішень з 
метою використання їх у розв’язанні конкретного 
завдання тощо [5, с. 42].

Складником зазначених інформаційних інстру-
ментів є низка вторинних науково-інформаційних 
документів (інформаційна продукція), що ство-
рюються науковцями відділу, а саме: оглядове 
видання «Інноваційний розвиток освіти в Україні 
й зарубіжжі в умовах євроінтеграційних та гло-
балізаційних процесів» [6]; випуски довідкового 
бюлетеня «Аналітичний вісник у сфері освіти й 
науки» [7]; огляди результатів наукової діяльності 
установ НАПН України (за матеріалами Загальних 
зборів НАПН України) [8]; оперативний моніто-
ринг матеріалів ЗМІ освітянського спрямування 
[9]; різновид бібліографічних посібників у рубриці 
«Бібліографічні ресурси», що акумулюють інфор-
мацію про досягнення в педагогіці, психології та 
освіті кращих представників наукової еліти укра-
їнської нації.

Наведені вторинні науково-інформаційні 
документи як інформаційний інструмент містять 
логічно умотивований різновид матеріалів, що 

висвітлюють стан, результати та перспективи 
наукового й практичного осягнення актуальних 
питань інноваційного розвитку освіти, педагогіки 
й психології в умовах сучасних викликів з ураху-
ванням тенденцій євроінтеграційних і глобалізаці-
йних процесів в освітньому просторі.

Наголосимо, що діапазон застосування вто-
ринної інформації має широку видову різноманіт-
ність – від підготовки матеріалів до семінарських 
занять, курсових й дипломних робіт до оглядів у 
статтях, монографіях й дисертаціях та належить 
до видів діяльності спільноти наукових установ і 
закладів системи освіти (студентів, пошукувачів 
та аспірантів, науковців і викладачів, фахівців з 
аналітики).

На переконання учених-практиків, тільки обмін 
інформацією між дослідниками через канали 
комунікацій або прямим спілкуванням на науко-
во-практичних заходах – семінарах, конферен-
ціях, симпозіумах тощо сприяє забезпеченню нау-
ково-технічного прогресу [10, c. 148].

Як відомо, електронний освітній контент є 
дієвим засобом здійснення взаємодії суб’єктів 
освітнього процесу. У дослідженні посилаємся 
на слушну думку науковця О. Спіріна про те, 
що електронний освітній контент передбачає: 
бібліотечне та інформаційно-ресурсне забезпе-
чення освітнього процесу (навчання, виховання, 
управління), проведення освітньо-наукових 
досліджень; ресурси бібліотечних інформа-
ційних центрів; колекції електронних освітніх 
ресурсів та ін. [11, с. 9].

Таким чином, використання інструментів сучас-
ного електронного освітнього контенту ДНПБ 
України ім. В.О. Сухомлинського сприятиме знач-
ному підвищенню ефективності процесу освіт-
ньо-наукової діяльності освітян, що уможливить 
частковий розв’язок освітніх завдань на більш 
високому рівні.

Варто зазначити, що поряд із цим фахівцями 
бібліотеки «надається комплекс онлайн-послуг, до 
яких належать і віртуальні екскурсії, і користування 
освітніми інтернет-ресурсами, а це, зокрема, 
система каталогів і картотек, яка багатоаспектно 
розкриває склад і змістове наповнення фонду та 
забезпечує доступ до нього, віртуальна бібліогра-
фічна довідка, визначення класифікаційних індек-
сів документів, формування тематичних бібліогра-
фічних списків (вітчизняні й іноземні документи), 
редагування бібліографічних списків джерел (тех-
нічна редакція), електронна доставка документів 
та ін.» [1, с. 111]. Принагідно звернемо увагу, що 
на постійній основі в бібліотеці діє «Освітньо-
інформаційний лекторій», програму якого також 
представлено в інформаційному просторі офіцій-
ного вебпорталу бібліотеки. Тематику проєкту роз-
роблено за напрямами: «Педагогічна біографіка», 
«Сухомлиністика», «Педагогічне джерелознав-
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ство», «Забезпечення якості освіти і науки», 
«ІК-технології в освіті й науці», «Інформаційне 
забезпечення сфери освіти і науки» та спря-
мовано на здійснення науково-інформаційного 
забезпечення фахових потреб фахівців освітян-
ської галузі й підвищення їх інформаційної куль-
тури (https://dnpb.gov.ua).

З огляду на викладене наведені приклади 
інформаційних інструментів покликані оптимі-
зувати діяльність спільноти освітянської галузі, 
сприяючи зменшенню часових та інтелектуальних 
витрат із пошуку та опрацювання наукової освіт-
ньо-методичної інформації, та забезпечити умови 
для безперешкодного доступу до систематизова-
ного освітянського контенту.

Отже, супровід інформаційними інструмен-
тами є оптимальною умовою ефективного про-
ведення та одночасно невід’ємним складником 
освітньо-наукової діяльності кожного суб’єкта 
освітнього процесу.

Результати виконання завдань дослідниць-
кої роботи в інформаційному просторі постійно 
висвітлює офіційний портал ДНПБ України ім. 
В.О. Сухомлинського [12], на якому представ-
лено ресурси бібліотеки, інноваційні послуги, 
різновид бібліографічної, реферативної й ана-
літичної інформації тощо. «Саме він в умовах 
карантину став основною платформою комуніка-
ції з дистантним користувачем, зокрема з вико-
ристанням інформаційно-комунікаційних техно-
логій і глобальних хмарних сервісів. За даними 
Google Analytics, показники відвідуваності веб-
порталу зросли – майже 122 тис. осіб (2019 р. – 
98 228), зокрема й із таких зарубіжних країн, як 
США, Німеччина, Франція, Білорусь, Болгарія та 
ін.» [2, с. 13].

Представлені наукові інформаційні інструменти 
здатні певною мірою забезпечити перманентність 
освітньо-наукового процесу, а саме: з’являється 
можливість задовольняти освітні й науково-ме-
тодичні інтереси та запити освітньо-наукової 
спільноти галузі освіти сучасною інформацією з 
актуальних питань інноваційного розвитку освіти, 
педагогіки й психології, що створює умови для 
розвитку й удосконалення освітнього простору.

Висновки і пропозиції. На основі аналізу 
наукових джерел та вивчення досвіду науков-
ців-практиків освітянської галузі сформульовано 
такі узагальнення: низка наукових інформаційних 
інструментів як складник супроводу освітньо-на-
укової діяльності створює оптимальні умови для 
подальшої діяльності фахівців освітянської галузі 
з пошуку й практичного використання освітньої 
науково-методичної інформації щодо актуальних 
питань модернізації та реформування освіти.

Надзвичайна актуальність супроводу науко-
во-освітньої діяльності фахівців освітянської галузі 
потребує подальшого дослідження в напрямі 

вивчення та аналітико-синтетичного опрацювання 
наукового доробку кращих представників наукової 
еліти української держави з питань освіти, педаго-
гіки та психології.
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Ahalets I. Information tools as part of support of educational and scientific activity of experts in 
educational sphere

The article discusses the state and perspectives of the scientific information and analytic support of 
educational and scientific activity of educators with the help of digital resources as a variety of information 
tools of pedagogic scientific library. The article justifies the necessity to provide conditions for improvement 
of educational space of experts in educational sphere that is accompanied with the deepening of education 
informatization. The educational and scientific mission of V. O. Sukhomlynskyi SSPL of Ukraine as a cultural and 
educational, methodical and scientific and informative national-level centre is identified. The article presents 
a range of scientific and information educational support secondary documents created in the institution and 
posted on its official website. The article states that secondary scientific and informative documents submitted 
contain logically motivated variety of materials that present state, results and perspectives of innovative 
development of education, pedagogy and psychology. The wide range of use of secondary information that 
has certain specific diversity and belonging to different levels of education in Ukraine is stressed. This article 
provides examples of online-service on the official website of Scientific and Pedagogical library. The article 
concentrates on the fact that use of tools of modern electronic educational content of V. O. Sukhomlynskyi 
SSPL of Ukraine will make it possible to improve efficiency of educational and scientific activity of educators 
that serve to improve the solving of professional problems in the sphere. The article confirms that information 
tools of library`s official website are aimed to optimise the activity of experts in the educational sphere and 
promoting reduction of time and intellectual loss in a search and processing of scientific educational and 
methodical information, and provide conditions for unimpeded access to systematized educational content.

Conclusions are formulated: scientific information tools as part of effective support of educational and 
scientific activity create the optimal conditions for further professional activity in educational sphere for search 
and practical use of educational scientific and methodical information about essential modernisation and 
educational reforming questions.

Key words: information tools, support, educational and scientific activity, educators, educational sphere.


